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R E C O M A N D Ă R I 
Privind îmbunătățirea inserției profesionale a absolvenților Facultății de Medicină 

 

Rezultate în urma desfășurării activităților proiectului FDI CNFIS-FDI-2025-F-0584 
EduMedOptim 

 

•  Consolidarea componentei practice a formării clinice 
Se recomandă creșterea ponderii activităților practice autentice în cadrul stagiilor clinice, astfel 
încât studenții să fie implicați mai activ în examinarea pacientului, completarea documentelor 
medicale, observarea și, progresiv, executarea supravegheată a unor manevre de bază. Feedback-
ul stakeholderilor și al studenților a evidențiat că, deși baza teoretică este bună, experiența 
practică rămâne uneori insuficientă sau neuniformă între grupe și baze clinice.  
 
•  Standardizarea experienței practice între serii, grupe și baze clinice 
Se recomandă definirea mai clară, pentru fiecare stagiu, a unui nucleu minim obligatoriu de 
activități practice și competențe care trebuie atinse de toți studenții, indiferent de cadrul didactic 
sau de secția în care își desfășoară activitatea. Această măsură ar reduce heterogenitatea 
semnalată de participanți și ar crește echitatea formării.  
 
•  Reconfigurarea și monitorizarea mai strictă a practicii de vară 
Se recomandă întărirea caracterului formativ al practicii de vară printr-un caiet de practică mai 
bine operaționalizat, obiective explicite, activități minime obligatorii și validare reală a 
competențelor dobândite. Discuțiile au arătat că practica de vară este percepută uneori ca fiind 
formală, iar în unele locuri studenții nu sunt integrați efectiv în activitate.  
 
•  Dezvoltarea unui catalog instituțional de practică și parteneriate extinse 
Se recomandă realizarea unui catalog oficial al locurilor de practică, care să includă unități 
sanitare publice, private, cabinete de medicină de familie și structuri de ambulator, cu condiții 
clare de acces, persoane de contact și tipuri de activități disponibile. O astfel de platformă ar 
crește transparența, ar facilita alegerea informată a studenților și ar diversifica oportunitățile de 
formare.  
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•  Operaționalizarea cadrului pentru practică în sectorul privat și în ambulatoriu 
Se recomandă elaborarea unor proceduri instituționale și acorduri-cadru care să permită 
desfășurarea practicii și în unități private și în ambulatoriu, în condiții clare de responsabilitate, 
siguranță și recunoaștere academică. Stakeholderii au semnalat explicit interesul pentru astfel de 
colaborări, dar și absența unui mecanism funcțional.  
 
•  Susținerea orientării profesionale către medicina de familie 
Se recomandă consolidarea expunerii studenților la medicina de familie încă din anii de studiu, 
prin stagii mai consistente, contacte directe cu cabinetele, modele profesionale vizibile și o 
prezentare mai realistă și mai atractivă a rolului strategic al acestei specialități în sistemul de 
sănătate. Discuțiile au subliniat atât deficitul actual și viitor de medici de familie, cât și nevoia de 
colaborare mai strânsă între cabinete și universitate.  
 
•  Creșterea vizibilității specialităților deficitare și a medicinei de spital 
Se recomandă dezvoltarea unor intervenții de orientare profesională dedicate specialităților cu 
deficit de personal, în special celor chirurgicale, medicinei de urgență, pneumologiei și medicinei 
de familie, inclusiv prin întâlniri cu practicieni, mentorat și prezentarea traseelor reale de carieră. 
În cadrul discuțiilor a fost semnalată lipsa acută de medici în anumite arii și scăderea 
atractivității muncii de spital pentru absolvenți.  
 
•  Introducerea sau extinderea formării în comunicare, empatie și relația cu pacientul 
Se recomandă întărirea sistematică a competențelor de comunicare medicală, empatie și relație 
cu pacientul, inclusiv prin simulări, role-play și evaluări structurate. Reprezentanții angajatorilor 
au insistat că una dintre provocările actuale este formarea unor medici capabili să comunice clar, 
profesionist și uman, mai ales în contextul creșterii exigențelor pacienților.  
 
•  Consolidarea formării pentru lucru în echipă multidisciplinară 
Se recomandă includerea mai frecventă a activităților de simulare interdisciplinară și a 
scenariilor clinice în echipă, pentru a dezvolta colaborarea dintre viitorii medici și ceilalți 
profesioniști din sănătate. Necesitatea acestui tip de formare a fost menționată explicit de 
participanți ca fiind esențială pentru practica reală.  
 
•  Introducerea unor conținuturi mai consistente de legislație medicală și deontologie 
Se recomandă dezvoltarea unei componente curriculare mai solide privind legislația medicală, 
responsabilitatea profesională, aspectele medico-legale și deontologia, ideal cât mai devreme în 
parcursul academic. Stakeholderii au semnalat că necunoașterea acestor aspecte reprezintă o 
vulnerabilitate reală la începutul carierei.  
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•  Integrarea competențelor de management și funcționare în sistemul medical 
Se recomandă introducerea unor module sau opționale privind managementul medical, 
managementul financiar, resursele umane, organizarea serviciilor de sănătate și relația cu 
beneficiarii serviciilor. Această recomandare este susținută mai ales de reprezentanții sectorului 
privat, care au subliniat că o parte importantă dintre absolvenți vor lucra în astfel de structuri. În 
raportul de inserție, orientarea către sectorul privat este deja foarte vizibilă.  
 
•  Adaptarea curriculumului la medicina digitală și la utilizarea AI 
Se recomandă introducerea unor noțiuni de bază privind clinical data science, machine learning, 
instrumente digitale și utilizarea responsabilă a inteligenței artificiale în practica medicală. 
Participanții au subliniat că AI va schimba rapid relația medic–pacient și modul de exercitare a 
profesiei, iar absolvenții trebuie pregătiți pentru acest context.  
 
•  Extinderea conținuturilor de prevenție și promovare a sănătății 
Se recomandă consolidarea modulelor dedicate medicinei preventive și promovării sănătății, cu 
accent pe intervenții comunitare, comunicare pentru sănătate și colaborare intersectorială. 
Această direcție a fost identificată ca insuficient reprezentată în formarea actuală, deși este 
esențială pentru nevoile sistemului.  
 
•  Dezvoltarea competențelor tehnologice aplicate, inclusiv ultrasonografia 
Se recomandă extinderea oportunităților de formare practică în utilizarea tehnologiilor medicale 
moderne, inclusiv ecografia/ultrasonografia, acolo unde cadrul normativ permite, prin discipline 
opționale, ateliere și centre de simulare. Participanții au semnalat explicit necesitatea unui 
upgrade tehnologic al pregătirii.  
 
•  Investiții în infrastructura educațională pentru simulare și practică 
Se recomandă continuarea și accelerarea investițiilor în simulatoare, trainere, softuri educaționale 
și infrastructuri dedicate activităților practice, astfel încât studenții să poată exersa într-un cadru 
controlat competențele de bază și avansate. Această direcție este convergentă atât cu workshopul 
stakeholderilor, cât și cu feedback-ul absolvenților din studiul de inserție.  
 
•  Formarea pedagogică continuă a cadrelor didactice și a tutorilor clinici 
Se recomandă dezvoltarea unui program instituțional de formare a cadrelor didactice și a 
coordonatorilor de stagii în domeniul metodelor moderne de predare, feedback-ului, evaluării 
practice și mentoratului. În discuții a fost subliniată explicit importanța modului în care sunt 
pregătiți cei care predau și supervizează studenții.  
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•  Crearea unui mecanism permanent de dialog cu angajatorii 
Se recomandă instituționalizarea consultării periodice a angajatorilor relevanți din spitale 
publice, mediul privat, medicina de familie, ambulator și autorități de sănătate publică, pentru 
actualizarea continuă a curriculumului și calibrarea competențelor absolvenților la cerințele reale 
ale pieței muncii. Minuta arată clar utilitatea acestui dialog și necesitatea transformării lui într-un 
mecanism recurent.  
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